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Halmazállapotváltozások

A legtöbb kémiai anyag – a hőmérséklettől és a nyomástól függően – három, klasszikusan értelmezett halmazállapotban lehet stabil állapotú: légnemű, folyékony és szilárd. Elméletileg minden anyag mindhárom halmazállapotban előfordulhat, a gyakorlatban viszont sok szilárd anyag elbomlik, vagy átalakul az olvadáspontjánál kisebb hőmérsékleten. A fenti három halmazállapoton kívül létezik az anyagok negyedik halmazállapota is, a plazmaállapot. A Földön az egyetlen anyag ami mindhárom állapotban megtalálható az a víz (gőz,víz,jég)
A halmazállapot-változás melegítés során akkor következik be, ha a hőmérsékletnövelés olyan mértékű rezgőmozgásra készteti az atomokat, melyet a kohéziós erők nem tudnak kompenzálni, így az atomok az előző állapotukhoz képest szabadabbá válnak. Első lépésben a rácsponti kötőerők szűnnek meg, (szilárd-folyadék fázisátalakulás), majd azok a kohéziós erők, amelyek a folyadék részecskéi között működnek (folyadék-gőz fázisátmenet), végül pedig az atomokon belüli elektrosztatikus vonzóerők ellenére az elektronok egy része vagy teljes mennyisége leszakad az atommagról (gáz-plazma fázisátmenet).

A halmazállapot-változások energiacsere szerint két csoportba oszthatók:

· Energia-befektetést igénylő átmenetek

·  olvadás,párolgás, forrás, szublimáció

· Energia-felszabadulással járó átmenetek

· lecsapódás,fagyás, megszilárdulás (lecsapódás)

Anyagszerkezeti magyarázat
· Szilárd testek részecskemodellje: A szilárd testek részecskéi ún. kristályrácsban helyezkednek el,helyük kötött,szabályos rendben helyezkednek el. A szilárd testek részecskéi egymáshoz közeli,helyzet kötött rezgőmozgást végeznek. Amikor a test hőmérséklete növekszik,ezen részecskék rezgőmozgásának tágassága (amplitúdója) egyre nagyobb lesz.Ezzel magyarázható miért változik meg a szilárd testek térfogata a hőmérséklet változásakor.

· Folyadékok részecskemodellje: Ha a szilárd testek melegítésekor a hőmérséklet eléri az olvadáspontot,akkor a részecskék egyre fokozódó rezgőmozgása miatt a kristályrács összeomlik,megszűnik,ezáltal a szilárd test megolvad. Folyékony halmazállapotúvá válik.
A folyadékok részecskéi között gyengébb a (kohéziós) vonzó erő,ez lehetővé teszi hogy a részecskék egymás között rendezetlenül mozogjanak.Térfogata állandó.

· Légnemű testek részecskemodellje: Folyadékok párolgásakor (forrásakor) egyes részecskék képesek legyőzni az összetartó (kohéziós) erőt és kilépnek a folyadékból.Ezek a részecskék rendezetlenül,szabadon röpködnek,betöltik a rendelkezésükre álló teret.

A halmazállapot-változásokhoz az anyagi minőségtől és külső nyomástól függő meghatározott hőmérsékleti pontok tartoznak: Olvadáspont (fagyáspont),forráspont

Olvadás

Olvadáspont: adott nyomás esetén az a hőmérséklet, amelyen az anyag olvadni kezd. 
· függ:anyagi minőség,nyomás

Olvadáskor  a rendszer által felvett vagy fagyáskor leadott Q mennyiség egyenesen arányos a megolvadt vagy megfagyott anyag m tömegével.Az arányossági szorzó az anyagi minőségre jellemző állandó érték,amelyet az anyag olvadáshőjének vagy fagyáshőjének nevezünk. 


Olvadáshő:Megmutatja, hogy az 1 kg tömegű anyag olvadásponton történő megolvadásakor (fagyásakor) mekkora a hőcsere az anyag és a környezete között. Függ az anyagi minőségtől

· Jele: Lo 

· m.e.: J/kg     

· Q=Lo*m

Párolgás

Megfigyelhetjük, hogy hűvös reggeleken a tó vagy folyó vize gőzölög,télen a kiterített vizes ruha megszárad előbb-utóbb. Ebből következik, hogy a víz és a jég is párolog minden hőmérsékleten. Egyes anyagok kevésbé, mások jobban párolognak. A párolgás mértéke viszont a párolgó felület növelésével,a hőmérséklet növelésével, légmozgással vagy a páratartalom csökkentésével gyorsítható, anyagi minőségtől függ.
A folyékony anyagok párolgáskor mindig hőt vesznek fel a környezetüktől. A felvett Q mennyiség egyenesen arányos az elpárolgott folyadék m tömegével,az arányossági szorzó az anyagra jellemző párolgáshő.
Párolgáshő:megadja,hogy mekkora hőmennyiségre van szükség ahhoz hogy az 1 kg tömegű folyadékból ugyanakkora tömegű és hőmérsékletű gőz legyen.

· Jele: Lp
· m.e.: J/kg

· Q=Lp*m
Lecsapódáskor a gőz által leadott hőmennyiség egyenlő a párolgáskor felvett hőmennyiséggel.(Qle=Qfel)
Ha a párolgás a folyadék belsejében is megindul akkor a jelenséget forrásnak nevezzük.

Forrás
A forrás a forrásponton indul meg, forrás közben a folyadék hőmérséklete állandó marad.
Forráspont: Adott nyomás esetén az a legkisebb hőmérséklet, amelyen az anyag forrni kezd.
A forráspont értéke függ: 
· anyagi minőségétől

· nyomástól: A nyomás csökkenésekor a forráspont csökken, növekedésekor pedig növekszik.

 Forráskor a folyadék által felvett Q hőmennyiség egyenesen arányos a forrásponton elforralt folyadék m tömegével, illetve függ annak anyagi minőségétől (az alkohol harmadannyi idő alatt forr el pl.)
Forráshő: Megadja hogy,1 kg anyag teljes elforralásához mekkora hőmennyiség szükséges. 
· Jele: Lf
· m.e.: J/kg

· Q=Lf*m
Amikor a gőz a forrásponton lecsapódik, akkor forrásakor a környezetétől felvett hőmennyiséget visszaadja (Qle=Qfel).

Szublimáció 

A szublimáció olyan halmazállapot-változás, amikor a szilárd halmazállapotú anyag gázzá alakul melegítés hatására anélkül, hogy közben folyékony állapotot venne fel.

Tipikus példa a jód vagy a kámfor szublimációja, de lényegében minden szilárd anyag szublimál, ezért érezzük az illatát.Valamint a szárazjég is,ami megfagyott CO2.
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