Fizika 2.4
A gáz belső energiája:
Ideális gázok belső energiáján a részecskék rendezetlen mozgásából származó energiát nevezzük, mely arányos a hőmérséklettel, függ a gáz mennyiségétől, és a szabadsági fokok számától: 
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, ahol f a termodinamika szabadságfok, n a gáz anyagmennyisége, R az egyetemes gázállandó, T pedig a gáz abszolút hőmérséklete. szabadsági foknak az energia tárolás független lehetőségeit nevezzük:
egyatomos gáznál 3 haladó , 2 atomos gáznál 3 haladó plusz két forgási, több atomos gáznál 3 haladó plusz 3 forgási szabadsági fok van.

A gáz térfogati munkája:

A termodinamika I. főtételében szereplő munka fogalma alatt különböző fizika jellegű munkákat értünk, mint például az elektromos munka, a felületnöveléssel, az elegyítéssel járó munka stb. Ezek közé tartozik a térfogati munka is, amely nem csak fizikai változások esetén, hanem a gyakran kémiai reakció lejátszódásakor is szükségszerűen fellép.
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A gáz hőközlése:

Hőközlésnek azt nevezzük, mikor gáz hőt ad át, vagy vesz el a környetetétől.
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1. főtétel:

Egy hőtani rendszer belső energiájának megváltozása egyenlő a vele közölt hő és a környezet által rajta végzett munka összegével.
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Ez az általános energia-megmaradás elve: környezetétől elszigetelt rendszerben, bármilyen folyamatok is mennek végbe a rendszeren belül, az energiák összege állandó. Ha a rendszer nem zárt, akkor a rendszer energiája pontosan annyival nő, amennyivel a környezeté csökken (illetve fordítva).

A termodinamika első főtétele tehát az energia-megmaradás elvének kifejezése, amely a hőközlés, ill. a munkavégzés útján átadott energiákat különválasztva veszi számításba.

A belső energia egy test vagy rendszer állapotát jellemzi, míg a hő és a munka az energia megváltozásának folyamatát írja le.

Az első főtétel alkalmazásai különböző állapot változások során:
	Állapotváltozás:
	Izobar
	Izochor
	Izoterm
	Adiabatikus
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Nem vesz fel hőt a körny.-től
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